

“世界这么大，我想去看看”——耶鲁大学暑期交流感想

2016-11-22 16:00:23

2016年7月至8月，我有幸获得校级短期交流机会，赴美国耶鲁大学参加暑期学校项目。虽然项目仅持续一个月左右，但是此次美国之行对我的影响却是一生都难以磨灭的。特意此篇心得感想从学习、课外活动与生活环境等方面，记录所见、所思与所感。感谢外事处给予如此宝贵的学习机会！

一、学习强度超乎预期 出发之前，便已耳闻耶鲁大学暑期学校不同于其他暑期项目，最显著的区别在于耶鲁大学对暑期学校学生和本校学生一视同仁，必须选修两门课（两个学分），而且两门课的学习容量都很大。所以如果想要取得好成绩，不仅要和来自世界各地的暑期学生竞争，还要与耶鲁本校同学放在同一水平上进行比较，颇具挑战性。我选修了两门课，其中一门为博弈论（Game Theory）。该课程的老师是一位来自以色列的犹太人，Zvika Neeman教授。上课方式采用小班制，所以同学们有更多的机会与老师进行互动，而且教授每次都会非常耐心地解答各种问题，不论问题的答案是多么简单或者复杂。每次下课，老师都会布置相应的习题，难度跨度很大，非常考验对知识的理解和运用。此外，课外阅读也是必不可少的，教授推荐了教材The Art of Strategy (Dixit A. K., Nalebuff B. J., 2010)，有别于生涩难懂、通篇教学公式推导的教科书，这本教材从日常生活中的博弈现象，侧重激发读者经济学意识，课堂上教授再对知识点更为深入、数理地介绍，效果极佳。除了作业和阅读外，期中期末两次考试也无形中增加了学习强度。通过努力，这门课最后获得A的成绩，是复旦本科教育帮我打下坚实基础。出于对电影产业的兴趣，我选修的另一门课为资本与媒介：好莱坞电影商业模式（Money and Media: the Business of Hollywood）。这门课的授课老师是来自美国电影业的资深制片人Greg Johnson教授。虽然他不是好莱坞一线的大牛制片人，但是他曾与知名影星如杰西·艾森伯格（曾在《社交网络》中饰演Facebook创始人马克·扎克伯格）进行合作，是一位经验丰富的电影从业者。由于好莱坞影业是美国文化中非常重要的组成部分之一，大量背景材料阅读是必不可缺的。教授精心为我们准备了Course Package，其中摘录了关于好莱坞影业发展历程的文章，勾勒出帝国逐渐成长的过程。为了检验我们对知识的理解程度，短短一个月中安排了两次测验。不过，最令我兴奋的是小组作业，即两人一组研究一家好莱坞制片厂（Studio）并向全班介绍展示。我和另外一位同学对索尼旗下的哥伦比亚影业进行研究，结合个人金融专业的背景，我对该公司兼并收购相关的事件进行梳理并分析背后逻辑，十分有趣。最后，期末的考核方式是一篇论文，从老师提供的17个主题中选择，其中一个名为“Hedge Funds and Hollywood- Follow the money!”的选题深深地吸引了我，因为中国近年来资本在电影产业大刀阔斧的投资运作，所以通过这篇文论的写作，可以让我有机会对美国这方面内容进行深入了解，反过来思考中国电影投资过热现象。这门课最终获得A-的成绩，反思后考虑可能处于以下原因：其一，用中国思维感受美国文化；其二，班上确实有许多对电影产业熟知的同学，如有同学已具备行业工作经验。总之，一个月的学习生活对我而言就像过了一个学期，学习强度非常大，工作日除了参加学校组织的活动，基本上不是在图书馆就是在图书馆的路上，然而乐此不疲。

二、硬软件资源全面到位 耶鲁大学作为世界一流大学，无论是硬件还是软件均十分全面到位。硬件方面，耶鲁大学的Payne Whitney Gym是全世界最大的体育馆，每天下课去健身房跑步运动是一天最自在的放松；每个书院都在地下室配备各种学习及娱乐设备，并且每个寝室楼下都是相互连通的，方便书院学子交流沟通；耶鲁大学设有专门的数据中心，在那里可以轻易从数据库中获得最新的信息；耶鲁大学拥有自己的艺术博物馆、自然博物馆等收藏，且藏品数量巨大，并对所有耶鲁的学生免费开放。走在艺术博物馆中，会惊讶地在转角处不经意地发现莫奈、梵高、毕加索的作品……软件方面，耶鲁作为百年老校沉淀下来的浓厚学术氛围是一笔宝贵的财富，这笔财富从每个我接触的耶鲁人身上得以充分体现。每次我遇到任何问题，需要与学校有关部门咨询时，耶鲁的工作人员都会倾力协助，尽可能满足学生需求，提供必要服务。比如，学校设立了提高学生写作水平的组织，并由高年级擅长写作的同学作为tutor一对一进行针对性地辅导。我在完成关于对冲基金与好莱坞影业的论文过程中，申请tutor的指导，他的热情、耐心和鼓励让我对写作信心倍增，同时也让我领略了耶鲁人追求卓越、乐于助人的精神。

三、课外活动缤纷多彩 繁重的学习生活之余，学校为我们安排了形形色色的课外活动，几乎填满了每一天的生活，每周都有辅导员（Advisor）带领大家去游泳、冥想、跳舞、观影、欣赏歌剧、参观周边城市、做游戏等，让我有机会结识更多优秀的同学。

四、个人体会 通过一个月的学习生活，在打开视野的同时我也发现了与国外优秀同学之间的差距，为今后的人生发展指引了方向。“世界这么大，我想去看看”，感谢学校外事处给予这次宝贵的学习机会，让我能走出去看看这么精彩的世界，踏上美国的土地感受世界顶级的学府，但是看完之后回过头来，更要思考进步与转变，我想这就是交流项目最重要的意义所在吧。